

на Украине) главным командиром местного корпуса. Воронежский губернатор (март 1773 — август 1775). После пожара в Воронеже (август 1773) представил в Сенат план новой регулярной застройки города Воронежа, составленный губернским архитектором Н. Н. Невским. 11.03.1774 план был утвержден Екатериной II. В годы его губернаторства восточные уезды Воронежской губернии затронула Крестьянская война (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева; в губернии появился очередной самозванец — «Петр III», крестьянин И. Мосякин. В 1774 в связи с неурожаем, постигшим Воронежскую губернию, организовал для нуждающихся жителей общественные работы по рытью валов близ городов.

ШЕШЕНИН Петр (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачёва (императора «Петра III»), повстанческий полковник (1774). Житель деревни Биссерево Исетской провинции. Примкнул к повстанческому движению, являлся соратником М. Ражева. В 1-й половине 1774 действовал под Челябинской, Миасской и Бродокалмакской крепостями. Занимался мобилизацией местного населения, сбором фуража и продовольствия, охраной дорог. За заслуги И. Н. Грязновым возведен в полковники, награжден саблей и лошадью с седлом. Дальнейшая судьба неизвестна.

ШЕШКОВСКИЙ Степан Иванович (20.11.1727, Санкт-Петербург — 12.05.1794, там же), руководитель российской политической полиции (Тайной экспедиции), доверенное лицо Екатерины II: тайный советник, состоявший «при особо порученных от её императорского величества делах». Был определен на службу в Сибирский приказ в число приказных недорослей. В 1740 находился «при делах в Тайной канцелярии». Затем числился копиистом Сибирского приказа. В 1743 переведен в московскую контору тайных розыскных дел, в 1748 — подканцелярист. Затем — архивариус Тайной канцелярии (Санкт-Петербург), в 1754 — протоколист, в 1757—1762 — секретарь. С 1762 — секретарь 1-го департамента Правительствующего сената. В 1762—1794 в Тайной канцелярии. Выполнял распоряжения императрицы Екатерины II по производству розысков по важнейшим делам. Надворный советник. В 1767 — обер-секретарь Правительствующего сената; коллежский советник. Руководил следствиями по делам Ф. В. Кречетова, Н. И. Новикова, А. Н. Радищева. В ноябре 1774 в Москве вел следствие по делу Е. И. Пугачева. 25.02.1775 провел в Московском отделении Тайной экспедиции допрос Салавата Юлаева и Юлая Азналина. Статский советник (1775), действительный статский советник (1781), тайный советник (1791).

ШИБАЕВ Иван (дата рождения не установлена — 08.07.1774, с. Мамадыш Казанской губ.), есаул, участник Крестьянской войны (1773—

1775) под предводительством Е. И. Пугачёва (императора «Петра III»), повстанческий полковник (май 1774). Из илецких казаков. Примкнул к повстанческому движению. В конце апреля 1774 направлен в Саткинский завод к И. Н. Белобородову с указом о немедленном следовании к Магнитной крепости. Передав указ, отправился обратно. На Златоустовском заводе занялся грабежами, был арестован по приказу Белобородова. Пытался оговорить обидчика. В Магнитной крепости Пугачевым были улажены отношения между Шибаевым и Белобородовым. В составе основного войска прошел путь до Казани. Казнен (вероятно, за измену) по приказу Пугачева за 4 дня до штурма Казани.

ШИГАЕВ Максим Григорьевич (1726—1775), яицкий казак, один из близких сподвижников Е. И. Пугачева. Он был активным участником вспыхнувшего на Яике 13.01.1772 восстания казаков «мятежной» стороны. В конце января он возглавил делегацию, посланную предводителями восстания в Петербург с челобитной, адресованной Екатерине II. В ней перечислялись обиды, причиненные в течение многих лет казакам войсковыми старшинами и администрацией, излагались обстоятельства стихийного вспыхнувшего в Яицком городке мятежа и оправдывались действия восставших. Делегация была выслушана на заседании Военной коллегии, после чего в полном составе заключена в Петропавловскую крепость, где содержалась более четырех месяцев. В июне 1772, вскоре после подавления восстания на Яике, Шигаева и его товарищей отконвоировали из столицы в Оренбург, где они около года провели в тюрьме вместе с содержащимися там предводителями и видными участниками восстания. Дознание над ними производилось в следственной комиссии, возглавлявшейся полковником В. В. Нероновым; допрашивали и Шигаева. Согласившись с мнением комиссии, Военная коллегия сочла возможным его помиловать, учтя, в частности, что во время восстания он защитил от мести восставших нескольких офицеров и казачьих старшин. 10.07.1773 Шигаев был освобожден из заключения. Не прошло и двух месяцев, как Шигаев стал одним из главных зачинщиков нового вооруженного выступления. 29.08.1773 он вместе с казаками И. Н. Зарубиным (Чикой), Т. Г. Мясниковым и Д. К. Караваевым встретился на Таловом уме под Яицким городком с Пугачевым. На встрече обсуждались планы нового восстания на Яике, в подготовке которого в последующие дни Шигаев принял самое деятельное участие. С 17 сентября он находился в рядах повстанческого войска, участвовал во взятии приицких крепостей и осаде Оренбурга. Произведенный в полковники, вошел в круг ближайших пугачевских помощников и советников. При создании в середине ноября 1773 повстанческой